

# 揭秘“植物大熊猫”背后的守护者

## “生态共护”警务筑牢长三角区域重要生态安全屏障

通讯员 王豪 吴季青

“百山祖冷杉是国家一级重点保护野生植物，有‘植物活化石’和‘植物大熊猫’之称，被列为全球最濒危的12种植物之一……”近日，在百山祖国家公园生态共治警务站，丽水市庆元县公安局百山祖派出所民警周海涛正向游客宣传生态保护知识。

钱江源一百山祖国家公园候选区百山祖园区是华东地区和长三角区域重要生态安全屏障，是我国17个具有全球意义的生物多样性保护关键区域之一。近年来，庆元县公安局坚定传承“生态卫士”职责使命，创建长三角地区海拔最高的百山祖国家公园生态共治警务站，集成动态感知、数字预警、一键快响的生态协同智治效能，构建起“国家公园+新质战斗力”的生态警务模式。

### 生态共治 构建联合执法生态圈

登山鞋、手套、安全绳，这是百山祖派出所所长吴思华每次巡山时的必备装备。5月12日一早，他像往常一样约上“百山义警”进入园区巡查，“除了常规的装备，我还会拿上登山棍探路，既为了防毒虫蛇咬，也为了避免被茂密野草覆盖的危险区域。”

与大山为伴、与野生动植物为邻已成为百山祖派出所民警辅警的日常。百山祖园区有保护完好的中亚热带森林生态系统，是孑遗植物百山祖冷杉的全球唯一分布区，黑麂、南方红豆杉等众多珍稀濒危动植物在此栖息生长，也是我国野生大型真菌种类资源分布最丰富的区域之一。

近年来，庆元县公安局以“共治护生态”为目标，探索推出了一系列行之有效的措施。“坚持党建引领，筑牢生态共治根基。警务站由镇党委副书记担任站长，由我担任副站长和镇级生态警长，构建生态警长、生态义警等工作模式。同时，我们联

合多部门制定方案，建立林长、警长、检察长、森林法官协作机制，完善生态共治综合指挥机制等制度规范。”吴思华介绍。

不仅如此，庆元公安围绕生物多样性保护和水系整体保护，深化跨区域三级警务协作，构建队伍联建、情报联线、数据联通、治理联抓、打击联动、区域联控“六联三融”机制体系，打造“环百山祖园区”生态警务跨域守护共同体。截至目前，庆元公安联合多部门已累计救护珍贵濒危野生动植物87只(株)。

### 数智赋能 打造立体式智慧感知网

“各位游客请注意游览安全，注意森林防火、保护野生动植物。”“五一”假期，在百山祖景区入口，民警正操作无人机对游客“喊话”。

“看，这是国家一级重点保护动物黄腹角雉……”百山祖派出所副所长周璐琦通过立体式智慧感知网进行视频巡查。“过去，非法捕捞、捕鸟的情况时有发生，违法

犯罪人员总是趁天黑作案。”周璐琦说。

庆元县公安局依托大数据实战中心，整合升级生态数智赋能体系，织密以“天眼、空眼、地眼”为核心的立体式智慧感知网络，并将感知信息汇聚至共治警务站综合指挥室。

借助“天眼”云值守卫星云图实时影像，可对森林火情、山体滑坡及大范围林木破坏、占用土地等生态破坏行为进行整体感知；“空眼”无人机巡航结合铁塔高空探头，负责开展重点区域自动巡航监测及事发地空中快速定位监测；“地眼”生态监测点通过生态监测点和核心区重点路口监控等，实现地面动静交叉、网状监测。

此外，庆元县公安局还构建“绿野寻踪”非法狩猎预警模型，在全国首创非法狩猎“大数据+预警”机制，平台驾驶舱汇总各类生态要素、生态义警巡查情况及生态安全指数等。

“依托模型，我们实现了不同生态类案事件的精准预警，并通过赋分预警规则进行层级管理，比如绿色预警为常态关注，黄色预警为宣传教育，红色预警为核查线索，

同时配套感知预警体系，建立起生态类警情一键响应工作机制。”庆元县公安局食药环知侦查大队教导员练彪介绍。据统计，借助该机制，当地已查处非法捕捞案件13起，抓获犯罪嫌疑人24人。

### 一坊一警 助力生态经济双向互通

“‘护坊警长’主动上门，及时为我们排忧解难，真是身边的贴心人。”在庆元县竹口镇甜桔柚基地，果农喜笑颜开地说。眼下正是甜桔柚保果的关键时期，果农们正精心防治病害、呵护果树。

与此同时，庆元县公安局竹口派出所的民辅警们穿梭在果园的各个角落，守护着“甜蜜产业”的安全。5月13日下午，竹口派出所所长吴林杰和同事走村入棚，宣传安防知识。

甜桔柚是庆元当地的富民产业，目前种植面积已达2.04万亩，年产值1.94亿元。近年来，庆元县公安局以“资源供给、资源流转、生产经营、减支增效、资源修复”为内容，打造生态价值转化“五维工作体系”，将“生态警长”融入行业协会、农业共富工坊、农村合作社，结合甜桔柚、食用菌、铅笔等特色产业，助力生态经济双向互通。

“我们主动加入共富工坊，派出所教导员吴俊毅就是这里的‘护坊警长’。村民们可以扫描联系牌上的二维码随时联系警务人员。”吴林杰介绍。

据了解，庆元县公安局还在高山茭白、辣椒等农业基地推广“一坊一警”模式，实现警务与产业融合共促。

### 守牢群众“钱袋子”

通讯员 鲍彩红 何梦丽

本报讯 连日来，天台县公安局三合派出所多举措开展反诈宣传，以实际行动筑牢反诈防线。

派出所构建“线上+线下”立体化反诈宣传矩阵。线下，民警化身“反诈管家”，以入户走访为纽带，拉家常、聊案例，将反诈知识融入日常交流；线上，依托社区微信群、公众号等新媒体平台，实时推送预警信息和防骗指南。

同时，民警走进辖区学校，分层次开展反诈宣传。面向学生，民警结合校园真实受骗案例，剖析游戏充值诱导、网络交友陷阱等高频诈骗形式，拆解诈骗分子利用青少年好奇心与贪利心理设局的套路；针对教职工，重点讲解冒充家长缴费、虚假培训报名等隐蔽性骗局，通过情景还原揭露诈骗分子的操控手段。

民警还积极发动教师力量，倡导将反诈知识融入课堂教学，通过家校联动、亲友传播，形成“教育一个学生、带动一个家庭”的反诈传播链，合力筑牢校园反诈防线。

### “能者为师”助新生

衢州政法融媒体中心 姜璐雯

通讯员 陈阳 游凯文

本报讯 近日，衢州市柯城区新街户外篮球场上，一场特殊的八段锦教学课程正在进行。社区矫正对象黄某某作为“健身导师”，正带领40名同伴练习传统养生功法。

据了解，柯城区司法局创新开展“以矫助矫·能者为师”成长互助活动，目前已筛选出10名具有专业技能的社区矫正对象组成“师者库”，并邀请5名社会专业人士组建“技能成长导师团”。通过发挥矫正对象特长，结合社会力量指导，帮助其重建自信、提升技能。

柯城区司法局社区矫正管理局相关负责人介绍，该项目旨在通过“教与学”的互动模式，增强矫正对象的社会责任感，为其顺利回归社会创造条件。此次八段锦教学活动正是该项目的实践成果之一。

### 落实隐患整改

近日，杭州市钱塘区消防救援大队深入辖区金沙印象城、金沙天街、江东天街等商业综合体，开展消防安全服务指导。针对检查发现商场内部分店铺存在安全通道堆放货物、遮挡室内消火栓等问题，执法人员要求当场落实整改。

通讯员 顾亚方



### 擦亮平安底色

通讯员 张良杰

本报讯 近日，杭州市余杭区第二届平安文化周暨反邪教宣传月启动仪式在良渚街道玉鸟集举行。本次活动由余杭区委政法委(区委平安办)主办，良渚街道办事处承办，以“余安于心·共治于行”为主题，通过丰富多彩的法治宣传、互动体验及文化集市活动，营造全民共建共治共享平安余杭的浓厚氛围。

现场，各集市摊位前人头攒动，工作人员通过发放国安宣传手册、禁毒指南、反邪教宣传单等资料，结合法律咨询、案例讲解，向群众普及安全知识。活动现场还同步展播平安宣传片，反邪教微宣讲以真实案例警示群众远离邪教侵害。

近年来，余杭区始终锚定“大平安”建设目标，以高水平安全为高质量发展筑基护航。今年创新构建“余安”共治体系，将治理触角延伸至基层末梢，推动资源力量下沉一线，解决群众“急难愁盼”。

一周来，全区围绕平安建设主题开展系列宣传活动。余杭区委政法委相关负责人表示：“希望通过文化浸润和全民参与，让平安成为余杭最亮丽的底色。”

### 发布地方性标准

通讯员 傅元璋

本报讯 日前，经衢州市市场监督管理局批准，《社会单位微型消防站建设与运行规范》《化工企业消防与工艺应急处置队建设规范》两部地方性标准正式发布，标志着衢州市社会单位微型消防站、化工企业消防与工艺应急处置队建设迈入标准化、规范化新阶段。

据了解，两部地方性标准由衢州市消防救援支队牵头相关部门组织编制，《社会单位微型消防站建设与运行规范》对社会单位微型消防站标志标识设置、装备配备标准、技能训练操作规范、各岗位值班要求明确标准依据；《化工企业消防与工艺应急处置队建设规范》从危险化学品种类、数量和危险化学品事故可能造成危害出发，对企业处置队的相关配备作细致划分，使救援装备与风险等级相匹配。

### 疏散演练防火患

通讯员 沈君君

本报讯 近日，平湖市消防救援局在吾悦广场组织开展大型商业综合体消防疏散演练，全面提升商业综合体安全管理和应急处置水平。

此次演练紧密结合大型商业综合体人流密集、结构复杂、火灾风险高等特点，采取“实情、实兵、实战”模式开展。演练过程中随机设置火情变化及突发状况，真实模拟火灾发展过程，有效提升参演人员的应急处置能力。

演练结束后，消防指战员现场示范讲解初期火灾扑救方法，并组织参训人员逐一进行实操练习。整个演练过程组织严密，取得良好成效。